

强镇富民优环境,雁鸣湖迎来重大发展机遇叠加期 最美“中原水乡”,这里风景独好



韩寨社区

雁鸣湖镇素有“中原水乡”美称,辖区总面积96平方公里,是远近闻名的生态旅游湿地,郑汴之间的绿色天然氧吧。昨日,雁鸣湖镇镇长白钢林告诉本报记者,近年来,雁鸣湖镇牢固树立“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念,坚持以精神文明建设引领经济社会发展,以创先争优为动力培育社会主义核心价值观,倾力打造全国文明镇。2016年,全镇生产总值完成12.6亿元,社会固定资产投资完成29亿元,农民人均可支配收入16047元,财政收入完成1.2亿元。先后被评为全国重点镇、省重点示范镇、省水美乡村、省美丽宜居乡村、省级特色景观旅游名镇、省市级中心镇、市新型城镇化建设十强乡镇等荣誉称号。

记者 张朝晖 实习生 胡宇坤
通讯员 李健 皇甫秋艳
王菊红 田建杰 赵羽 文/图

多措并举,助力文明镇建设

雁鸣湖镇成立了精神文明创建领导小组,将创建工作纳入重大议事日程,坚持党委抓全面、各级抓落实,党政班子全部参与,“镇村组”干部三级联动,及时采取有效措施,推动创建工作深入开展。

该镇制订了《雁鸣湖镇创建全国文明村镇实施方案》,明确镇直各单位、各

抓创建创新,提高活动成效

在全镇中小学开展“小手拉大手,共创美好家园”活动,发挥党员模范带头作用,在各村成立党员义务清扫队,充分调动广大群众清洁家园积极性、主动性。

积极参加市、县组织的法制党课、红歌比赛、广场舞等文艺活动。今年以来,组织盘鼓闹元宵、文艺汇演、政策宣讲等文化活动30余场。

该镇以“七一”“3·15”等节日为契机,通过开展“好婆婆”“好媳妇”“道德模范”“身边好人”“文明商户”“文明家庭”“文明村”等各项评选活动。全镇评选出“模范妻子”“模范丈夫”20名,“文明家庭”20户,“道德模范”4名。发挥各村文化专干作用,挖掘选树身边涌现出的以马斯昂、王喜军、姚晓生、张潘为代表的一大批先进典型,形成知荣辱、讲奉献的

抓资金投入,巩固创建成果

近年来,雁鸣湖镇投入200余万元对全镇19个行政村村室阵地及文化大院进行升级改造,开展道德讲堂、“双优双带”文艺汇演等活动50余场次,受益群众达4000余人;投入700余万元建成镇区便民服务中心;投入80余万元建立朱固、西村、韩寨妇女儿童之家,开展读书竞赛、防火防灾、安全教育等科教活动64期,受益群众2400余人;成立镇区成人学校,组织电焊工、月嫂、糕点烹饪等技能培训8期,受益群众3000余人。

该镇着重制度执行。一是加强机关自身创建。镇党委政府制定了《机关站所绩效考核办法》。二是健全村级创建体系。落实村级自治“一约四会”制度,运用“四议两公开”工作法制订村规民

抓法治建设,确保社会和谐稳定

雁鸣湖镇设立接访大厅,党政班子每天轮流值班,及时回应群众诉求。通

站所、各村工作职责,明确节点,责任到人,建立督查机制,严格责任追究,营造全镇齐抓共创、奖优罚劣的浓厚氛围。

该镇将精神文明创建工作列入年度财政预算,对精神文明建设所需经费优先保证,为创建工作提供了有力的资金保障。

良好风尚。

该镇发挥镇村两级广播站宣传作用,加大宣传力度,传播好声音、讲述好故事;通过政府网站、微信公众号、党群三级服务平台等媒介将精神文明宣传与群众生活紧密结合;加大对社会公德、家庭美德等精神文明建设传播力度,不断传递社会正能量。

该镇定期组织劳保、民政、食药等与群众生活息息相关的站所进村入户,免费为群众提供上门代办、协办服务;采用“社工+志愿者”社区服务模式,在韩寨、东村等成熟社区引进社会组织;引进高水平的物业管理经理和团队,提供高品质的物管服务;成立妇女、青年、党员、法制等各类志愿者服务队,为辖区群众提供健康体检、治安防范、文明宣传等服务。

约;完善各村道德评议会、红白理事会、村民议事会,为农村社会和谐稳定保驾护航。三是抓好党建带动。坚持开展党员活动日,推行“党员积分化管理”,协助党员使用“红管家”手机APP,通过掌上互动发布各类志愿服务信息。

着重规划引领。雁鸣湖镇是中牟县“十三五”规划中郑汴区域高端置业、生态旅游、康体养生的核心板块,县政府委托清华同衡设计院高标准规划了以雁鸣湖为核心的北部片区发展蓝图。在此基础上,雁鸣湖镇主动作为,打造了雁鸣湖镇全域旅游规划、生态农业总体规划、全域生态水系专项规划。同时,注重保护村庄文化,深入挖掘、整合历史文化底蕴及资源,撰写镇志村志,传承良好家风。

成效显著 彰显文明镇建设生机

雁鸣湖镇始终坚持以人为本的理念,目前,东村、韩寨、朱固、太平庄等社区相继建成并入住,回迁群众4127户15000余人。

雁鸣湖镇因地制宜实施“一村一品”发展战略,“蟹虾套养”“稻蟹混养”等项目初具规模;“千亩大闸蟹休闲垂钓示范园”“朱固休闲苹果示范采摘园”规划编制已全部完成;依托大闸蟹养殖合作社、农家乐协会等,发展订单农业和基地生产模式,形成多元化增收格局。

镇坚持“农+旅”融合发展的产业模式,全镇旅游业年产值达5000万元,年接待游客40余万人;以雁鸣湖岛、莱骏农庄为代表的一批优质农家乐项目享誉郑汴,国家农业公园、静泊山庄、凌云温泉等一批高端休闲度假项目建成迎客,集“吃、住、游、购、娱”为一体的旅游业发展链条初步形成。

民生保障持续加强。目前雁鸣大道、星辰路和雁月大道、新月路两纵两横路网体系已经形成。投资3500万元完成了安全饮水全覆盖工程,实现2.8万名群众吃水安全;高标准建设污水处理厂、镇区卫生院等配套设施,综合承载力大幅提升;坚持落实镇域60岁以上党员、70岁以上老人补贴制度,实现了农村养老保险、合作医疗全覆盖;年均筹资150万元设立镇慈善基金。

3年来,该镇招商引资项目11个,引资额42.7亿元,实现固定资产投资72.8亿元。以河南农业职业学院、广惠老年公寓为引领的一大批投资项目相继入驻。同时,不断加强与现代农业公园及雁鸣湖风景区的对接,强化项目带动及示范引领,为文明镇创建奠定坚实基础。

着眼未来 文明镇建设蓝图绘就

雁鸣湖镇镇长白钢林说,下一步,雁鸣湖镇将以此次创建为契机,按照上级文明创建的工作要求,进一步精心组织、查缺补漏、加压提质,以精神文明建设为主线,以惠民、强村、兴镇为目标,大力实施“旅游强镇,农业稳镇,商贸兴镇,城建美镇”战略,构筑“131”(一心、三片、一环)发展新格局。在加快推进城镇化建设、培育壮大全域旅游和生态农业的基础上,矢志不渝把精神文明建设作为提升全镇干事创业精气神的重要抓手,大力培育和践行社会主义核心价值观,深入拓展群众性精神文明创建,不断推进全镇文明创建走向深入,用积极有为的实际行动争创全国文明村镇,以优异的成绩向“十九大”献礼。



星辰路



静泊山庄



雁鸣湖千亩垂钓示范园规划图